



CISS 海外信息专报

(2020年9月3日)

1、CSIS 探讨后疫情时代的世界秩序

9月2日，美国战略与国际研究中心（CSIS）发布其历史与战略项目主任塞斯·森特（Seth Center）和助理研究员艾玛·贝茨（Emma Bates）共同主编的报告《混乱之后：历史视角下的国际秩序未来》。鉴于新冠大流行加剧了关于世界秩序是否正在发生根本变化的争论，报告邀请了七位国际著名历史学家，就混乱与秩序的关系发表见解，并试图从威斯特伐利亚以来四个世纪的历史中寻找答案。报告认为，秩序创造是一个漫长的动态过程，其最终形成并不总是经过精心设计，失序和混乱往往成为新秩序形成的重要机遇，不仅给旧的思想带来新的生命，也为不同的参与者打开了塑造秩序的窗口。现存秩序中的矛盾和争议将成为新秩序形成的契机。二十世纪七十年代的案例指出，我们仍可以在不造成重大混乱的情况下，对失败的秩序予以修正。

<https://www.csis.org/analysis/after-disruption-historical-perspectives-future-international-order>

2、布鲁金斯学会刊文称特朗普下一任期或与中国发生重大

冲突

8月28日，美国布鲁金斯学会发布高级研究员达雷尔·韦斯特（Darrell M. West）和高级研究员尼科尔·李（Nicol Turner Lee）的评论文章《在监管、反垄断、网络仇恨和中国问题上，特朗普与彭斯的第二个任期将会如何处理？》。文章称，基于特朗普政府第一任期的行动、政策声明及公共演讲，可以预料到其将在放松管制、选择性的反垄断执法、降低税收、努力取得全球AI领导地位、继续支持5G网络基础设施建设法案、对他国干涉美国民主的容忍度、贸易保护政策（尤其是限制中国）等问题上采取行动。文章称，在第二个任期内，特朗普政府可能仍将抨击与中国的贸易协议，强调对国家安全的担忧，并对中企施加制裁以保护美国公司的“虚拟边界”。文章认为，为最终实现将核心供应链带回美国的目标，以及夺取5G技术领域的领导地位，特朗普政府可能会与中国发生重大冲突。

<https://www.brookings.edu/blog/techtank/2020/08/28/what-to-expect-from-a-second-trump-pence-term-on-regulation-antitrust-online-hate-and-china/>

3、南华早报：蓬佩奥暗示美国拟全面禁止中国学生学者赴美留学及从事研究

9月1日，南华早报发布报道《蓬佩奥称特朗普考虑对中国学生施加更多限制》。报道称，美国国务卿蓬佩奥在首都华盛顿地区电台WMAL的节目访谈中表示，特朗普总统

正在认真评估，并准备在未来一段时间内颁布一项全面禁止中国学生和研究人员来美国留学及从事研究的新政策。蓬佩奥妄称“几乎所有中国留学生都受到中国政府压力，在美国为其搜集情报”，美中之间日益紧张的关系已蔓延至学术领域。近日，北得克萨斯大学突然宣布驱逐 15 名受到中国国家留学基金委资助的访问学生及学者，并限一月内离开美国。该校在其推特账号上回应称，这一决定“仅限于这一特定组织的访问研究人员，不影响任何在该校注册和学习的其他学生”。

<https://www.scmp.com/news/china/diplomacy/article/3099772/china-us-relations-donald-trump-planning-more-curbs-students>

4、AEI 分析美国国防部发布的《2020 中国军力报告》新变化

9 月 1 日，美国企业研究所 (AEI) 发布其研究员扎克·库珀 (Zack Cooper) 的文章《国防部<2020 年中国军事力量报告>的 7 个重要更新》。文章认为，今年的报告主要在海外行动、导弹发展、核武器、海军发展、两岸军力失衡、海上紧张局势与国防开支七个层面作出重要更新，例如在海外行动领域，美国政府首次在报告中明确指出中国可能考虑将其作为潜在基地或物流枢纽的地区；在海军发展方面，首次提出中国海军已经成长为“世界规模最大的海军”。文章同时指出，中国核武器与弹道导弹的新发展以及美中两国国防开支等长期性的变化趋势将引发更多关注与讨论。

<https://www.aei.org/foreign-and-defense-policy/7-important-updates-in-the-department-of-defenses-2020-china-military-power-report/>

5、美联社：美国表示不会加入全球疫苗研发合作

9月1日，美联社发表记者黛博·莱希曼(Deb Reichmann)的文章《美国表示不会加入全球研发 COVID-19 疫苗的努力》。文章称，特朗普政府本周二表示，因其不希望受到世界卫生组织等多边组织的约束，美国不会参与国际合作开发 COVID-19 疫苗。目前全球已有超过 150 个国家正在加入“新冠疫苗全球获得机制”(COVAX)，这种以世卫组织为纽带的国际合作将使各国确保其公民获得有效疫苗。致力于对抗贫困及可预防性疾病的倡议组织 The ONE Campaign 北美执行理事汤姆·哈特(Tom Hart)认为，美国政府的这项决定，与退出世卫组织的决定一样，意味着美国放弃对抗大流行病方面的领导权。

<https://apnews.com/b0c6313fca0e902b34d2ce59a6c54012>

6、彭博社：中国可能支持特朗普拒绝参与的全球疫苗计划

9月2日，彭博社发布报道《中国可能会支持特朗普所回避的全球疫苗计划》。报道称，中国在周三暗示其可能会参与到世界卫生组织领导的全球疫苗计划中来，而该计划恰恰是特朗普政府不希望参与的。中国外交部发言人华春莹在周三的简报会上表示，“新冠疫苗全球获得机制”(COVAX)

旨在确保所有国家都有平等的机会获得安全和有效的疫苗。华春莹发言中称：“中国的目标与 COVAX 的目标高度一致。”
<https://www.bloomberg.com/news/articles/2020-09-02/china-may-support-global-vaccine-program-that-trump-has-shunned?srnd=premium-asia>

7、传统基金会分析蓬佩奥的中东之行

9月1日，美国传统基金会发布其凯瑟琳和谢尔比·卡洛姆·戴维斯国家安全和外交政策研究所(Kathryn and Shelby Cullom Davis Institute for International Studies)副所长詹姆斯·杰伊·卡拉法诺(James Jay Carafano)的文章《蓬佩奥中东之行加强了美国与阿拉伯国家及以色列的关系》。文章称美国国务卿蓬佩奥刚结束的中东之行为“美国优先”外交策略的真正含义提供了三大启示。首先，正如最新的国家安全战略所表明的，美国正在为大国竞争做准备，因此需要在各个地方都有合作伙伴；其次，文章认为，与外界的批评相反，美国并未抛弃盟友，而是建立起稳固的伙伴关系。最后，蓬佩奥的努力表明，特朗普政府正在朝着正确的方向前进，让“美国优先”策略对美国及其盟友有利。

<https://www.heritage.org/global-politics/commentary/pompeos-mideast-trip-strengthens-us-ties-arab-nations-and-israel>

8、IISS 发文讨论安倍晋三辞职及其继任者

8月28日，英国国际战略研究所(IISS)刊登地缘经济

与战略总监罗伯特·沃德（Robert Ward）的文章《安倍辞职：其继任者的工作》。作者称，后安倍时代会因日本国内政治动荡、选举日程拥挤以及经济和地缘政治环境不佳而恶化。此外，作者认为日本首相安倍晋三在其执政近八年的时间里未能明确培养出一位被大家广泛接受的继任者，这与此前两位日本首相形成鲜明对比。前日本首相小泉纯一郎曾在 2000 年代初为安倍晋升，而中曾根康弘在 1980 年代后期接任竹下升的重要角色。自民党政策研究委员会主席、前外交部长岸田文雄（Kishida Fumio）被认为是安倍晋三的首选继任者，但他的公众支持率很低。其他潜在候选人包括：前国防部长及安倍的长期反对者石井茂（Ishiba Shigeru），国防部长河野太郎（Motegi Toshimitsu）以及外务大臣茂木敏光（Suga Yoshihide）。

<https://www.iiss.org/blogs/analysis/2020/08/abe-shinzo-resignation-japan-prime-minister-successor>

撰稿人：肖方昕、杨舒涵、凌邦皓、童哲朗

审稿人：张雅婷